IT9AET – GIUSEPPE  CARUSO (Ingegnere Elettronico) – Antenna Verticale I8SKG  /  Analisi
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Analisi puramente qualitativa dell’impedenza (salvo errori ed omissioni) che ci possiamo aspettare per ogni banda relativa ad un cavo elettrico di 9,60 mt di lunghezza utilizzato come antenna

80 mt (3,650  Mhz)

la lunghezza dell’antenna, l = 9,6 mt, rappresenta 0,987*λ/8 (lunghezza elettrica). A causa della misura inferiore al quarto d’onda, la reattanza risulterà capacitiva di medio valore e mi aspetterei anche una resistenza R piuttosto bassa e comunque inferiore ai 50 Ohm, vista la sua relativa bassa lunghezza rispetto al quarto d’onda

Quindi:

Z = R – jXc, con R< 50 Ohm e Xc ≈500 Ω

40 mt (7,050 Mhz)

l = 9,60mt

λ/4 = 10,06 mt (elettrici)

l/(λ/4) = 0,954, cioè l’antenna è lunga poco meno di un quarto di λ e per questo mi aspetto una reattanza, piccola, capacitiva Xc ed una resistenza intorno ai 50-75 Ohm: Z = R-j Xc
30 mt (10,125 Mhz)

l = 9,6

λ/4 = 7 mt

l/(λ/4) = 1,37, cioè l’antenna è lunga meno di un quarto e mezzo il che mi suggerisce come l’impedenza sia di tipo induttivo con una reattanza mediamente alta d una resistenza intorno ai 100-200 Ohm: Z = R + jXL
20mt (14,175 Mhz)

λ/2 = 10,01 mt (elettrici)

l/(λ/2) = 0,959 cioè l’antenna risulta lunga quasi mezza lunghezza d’onda. Questo mi dice che la reattanza XL è induttiva e abbastanza elevata come la resistenza R (più del caso precedente): Z = R +jXL
17 mt (18,118 Mhz)

λ/2 = 7,83 mt

l/(λ/2) = 1,22, l’antenna risulta superiore alla mezza lunghezza d’onda il che tradisce il suo carattere capacitivo. Analizzando la forma d’onda ci rendiamo conto che i valori di R e Xc potranno essere mediamente elevati: Z = R - jXc
15 mt (21,225 Mhz)

λ/4 = 3,34 mt

l/(3λ/4) = 0,958, cioè a questa frequenza l’antenna risulta poco più piccola di ¾ di lambda, cioè vicino ad una ventre di corrente. Il che ci dice che la reattanza Xc risulta ancora capacitiva e di valore elevato ma la resistenza R piuttosto bassa:: Z = R - j Xc

12 mt (24,94 Mhz)

λ/4 = 2,84 mt

l/(3λ/4) = 1,12, cioè l’antenna risulta appena più lunga di ¾ lambda e quindi reattanza induttiva XL piuttosto bassa ed una R anch’essa bassa: Z = R + j XL

10 mt (28,85 Mhz)

λ = 9,84 (elettrici)

l/ λ = 0,976. quasi mezza lunghezza d’onda, ovvero R e XL di alto valore: Z = R + j XL
6 mt (50,5 Mhz)

λ = 5,62 mt (elettrici)

(7/4) λ = 9,83 mt

l/(7/4)λ = 0,976, cioè l’antenna risulta lunga quasi 1,5 lunghezze d’onda più un quarto, vicini al ventre di corrente. Abbiamo quindi una Xc elevata ma una bassa R: Z = R - j Xc
2 mt ( 145 Mhz)

λ ≈ 1,96 mt (elettrici)

l/(5λ) = 0,98, cioè quasi 5 volte la lunghezza d’onda. Questo vuol dire che siamo in presenza di una reattanza induttiva XL di valore piuttosto alto come la R. Notiamo che al diminuire di f (144 Mhz, 143 Mhz) ci avviciniamo al ventre di corrente e quindi i valori dell’impedenza tendono a scendere: Z = R + j XL dando un accordo migliore.

Su questi valori di impedenza orientativi bisogna considerare l’effetto del trasformatore di impedenza che dovrebbe abbassarli ulteriormente di 4 volte avvicinandoli ulteriormente ai 50 Ohm fatidici. Informazioni più esatte si avranno con l’impedenzimetro.

Comunque, come si può vedere, la lunghezza di 9,60 mt rappresenta la misura ideale per avere un’antenna realmente multibanda, cioè in grado di poter ottenere una non tanto alta impedenza nel punto di alimentazione che può essere approssimata in un intorno di 50 Ohm (25 Ω ≤ |Z| ≤ 150 Ω circa).

Per fare le cose più esatte bisognerebbe misurare con l’impedenzimetro l’impedenza senza trasf. un-un e poi con trasf. un-un.
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Rosso: 7.05MHz – 40 mt
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Rosso: 7.05MHz – 40 mt
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Rosso: 7.05MHz – 40 mt


Blue: 18,118MHz – 17 mt





Rosso: 7.05MHz – 40 mt
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Rosso: 7.05MHz – 40 mt


Blue: 145MHz – 2 mt





Rosso: 7.05MHz – 40 mt
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